



浙江僑領 全國政協委員 陳勵君

陳勵君有一顆報國心。改革開放初期，她沒有選擇到澳大利亞過安逸的生活，而是帶領僑屬籌集資金創辦華日冰箱廠。歷經24年風雨，將沒有國家投資的區辦小廠發展成為中國100家最大電氣機械器材製造企業、中國家電製冷行業重點骨幹企業和全國最大的僑屬企業。陳勵君還有一顆善心，身兼華日董事長、浙江省僑聯副主席的她，還是杭州市孤兒基金會會長，為那些需要幫助的孩子殫精竭慮。

■本報駐浙江記者：王小兵

個人檔案

- ★ 1949年10月：出生於杭州
- ★ 1968年：她在黑龍江依蘭縣插隊，當了7年的知青
- ★ 1976年：回到杭州，曾任杭州塑料包裝廠副廠長
- ★ 1984年：她任杭州華日電冰箱廠廠長，使一家區辦小廠發展成為中國100家最大電氣機械器材製造企業和全國最大的僑屬企業
- ★ 1993年至今：陳勵君任浙江華日電氣投資有限公司董事長。她榮譽加身，曾被評為全國「僑界十傑」、全國勞動模範、全國優秀企業家、中國傑出創業女性等



華日實業 董事長

創業報國辦實體 提案最想是新僑

為一家創辦於1984年的僑屬企業董事長，陳勵君不僅見證了中國由計劃經濟走向市場經濟的全過程，創業之路也充滿了艱辛和坎坷。

為保企業 七上北京

1986年的宏觀調控幾乎使工廠關門，至今想起她仍心緒難平。當時國家實行以計劃經濟為主、市場經濟為輔的雙軌制，作為冰箱行業要採取定點生產，非定點企業要採取「關、停、併、轉」，剛剛成立兩年的華日冰箱廠儘管發展良好，但因為不屬定點企業成為整頓的重點；自有資金、進口設備和原材料被凍結……幾乎一夜之間一個好端端的企業就陷入了絕境。

眼看自己親手創辦的企業將被關閉，陳勵君心急如焚。她一次次奔走在地相關部門進行陳情，省僑聯和中國僑聯也伸出援手給予大力支持，並呈文上報呼籲。陳勵君更是七上北京，到「兩部一委」（當時的國家計委、國家經委、輕工業部）進行解釋。經過近一年的四處奔走，「華日」作為華僑企業自力更生、創業報國的歷程獲得了中央主要領導和國家「兩部一委」的高度認同，最終為華日開出了生產許可證，使這家僑屬企業得以生存下來。

專攻主業 塑造品牌

陳勵君和她的企業在24年的發展過程中，無論外環境如何變換，始終堅持「用自己所長立足社會、用自己特色佔領市場」的經營理念，緊抓冰箱主業不放鬆。從上世紀80年代在全國同行中較早推出雙門系統冰箱，到中國第一台電腦冰箱；從1994年研製的中國首台模糊控制冰箱到華日數碼智能冰箱，華日產品以市場領先、技術領先的形象展現於世人面前。華日數碼智能冰箱通過國家科委科技成果鑒定，列入國家火炬計劃項目，並被國家科委等五大權威部門評定為「國家重點新產品」，榮獲第12屆「全國發明金獎」和國家級的「自主創新成果獎」。這是國內唯一獲此殊榮的冰箱產品。

「華日」積極參與國際無氟改造的倡議，早在1995年就開始研究用無氟替代技術，2000年就提前實現冰箱無氟化，無氟技術達到國際水平，成為聯合國「蒙特利爾」協議的先進案例企業。該項目今年1月又榮獲聯合國環境署頒發的「示範項目貢獻獎」，成為國際家電行業中唯一獲得該獎的企業。

位於杭州東部的「華日工業園區」，目前已經發展成為擁有國際水準的技術研發中心、一流的專業人才先進生產製造基地，具有200萬台電冰箱的年生產能力，是國內冰箱業中重要的國際化製造基地，華日冰箱已遠銷東南亞、中東、非洲和歐洲等地區。

當選感言 華僑和祖國息息相關



作為共和國的同齡人，自己的成長經歷證明，華僑和祖國的命運是息息相關的，陳勵君感到當選為全國政協委員的感想時如是說。作為僑界和企業界的代表，她首先感謝各級政府，特別是僑聯對自己的支持，通過自己的當選可以看出政府對基層工作的高度重視，政協對解決民生、關注基層情況的決心。作為基層代表，一定竭盡全力，滿腔熱情地履行好職務。

■年輕時代的陳勵君，創業之路充滿艱辛。



■浙江華日實業董事長陳勵君(左三)參加世界華商大會與各地僑聯代表合影。



■工廠創辦初期，陳勵君與公司幹部規劃發展藍圖。

如實上傳企業聲音 呼籲界定新僑身份

談到參政議政，陳勵君首先認為，作為新當選的全國政協委員，學習好是第一要務，要通過學習盡快了解政協委員應盡的義務和肩上的責任。其次就是要利用自己來自基層、來自企業的優勢，把基層老百姓、基層企業對政府的要求和希望如實的反映上達，以幫助政府增加決策的科學性和民主性；再者就是希望在推進政府行政體制改革方面盡自己的一份力。

保障利益 為國効力

作為僑界的代表，她準備在新僑身份界定方面提出自己的提案。所謂新僑就是指改革開放以後走出去的僑民，由於他們在國外事業有成，相當多的人又在國內發展，導致國內國外兩邊跑，而且很多在國內的居住時間多於國外，導致國內不承認是國民，而國內也不承認是華僑的尷尬境地。他們是否屬於新僑？是否受國家《歸僑權益保護法》的保護？身份界定就成為了政府行政體制改革方面亟需解決的問題。

陳勵君認為，國家應該盡快出相關政策，解決這種困惑，以保證他們的合法權益得到保障，使他們更好的為國家効力。

出身書香門第 未圓畫家之夢

陳勵君由於出身於書香門第，自小就喜歡學習，13歲時癡迷於繡屏的人物版畫，曾經買來相關書籍自學，希望將來成為一個畫家。也正是由於家庭出身，她在文革中受到不公正待遇，19歲就插隊黑龍江依蘭縣，一去就是七年。大好的青春時光都是在繁重的勞作中度過，根本沒有時間學習，勞作的高強度和嚴酷的現實使少時的夢想徹底破滅，現在唯一聊以自慰的就是回想當初在農村，曾經應老鄉的要求，偷偷用自己的畫筆為老鄉畫畫以換取一個蕃薯或者幾個雞蛋，來補充機體肌肉。

閒時解乏遊西湖

陳勵君忙在一家三口，孩子很小就出國求學。自己整天忙於企業和社會活動，很少有休息的時候。她目前最大的願望就是閒時能在西湖邊走走，在欣賞美艷山水的同時達到解乏、減壓的目的。至於再拿起畫筆，恐怕要等到退休後再說了。



■陳勵君熱心體育事業，圖為浙江華日電氣隊隊員合影。



內蒙古自治區 黨委常委、 包頭市委書記 莫建成

內地工業重鎮包頭市近年經濟發展勢頭強勁，各項經濟指標居中國西部47個城市前列，連續3年榮獲「中國綜合實力百強城市」稱號。2006年成為內蒙古首個GDP逾千億元的地級市，進入全國63個千億元級城市行列。進入新時期，包頭根據自身實際情況訂了「科學發展、富民強市」的新目標。內蒙古自治區黨委常委、包頭市委書記莫建成稱，包頭將重點優化結構、提高發展的質量和效益以及民生建設，全面提升包頭的建設發展水平。

■本報駐內蒙古記者：郭建麗、康學峰 特邀記者曾憲昌

- ★ 1956年3月出生於浙江省湖州市
- ★ 中央黨校大學學歷
- ★ 1972年2月：參加工作
- ★ 1977年5月：加入中國共產黨
- ★ 現任內蒙古自治區黨委常委、包頭市委書記



■莫建成(前左二)在企業視察。

包頭市委書記 黨委常委、 內蒙古自治區



構建高新工業城市 心繫人民生態利益

內蒙古自治區黨委常委、包頭市委書記莫建成指出，保持目前的大好發展態勢，利用和挖掘好發展潛力，形成競爭力，不斷增強發展後勁，是包頭的當務之急。

「草原鋼城」成功轉型

包頭是一座因工而立、因工而興的城市，工業基礎雄厚，擁有鋼鐵、稀土、裝備製造、鋁業、電力、化工和建材等優勢特色產業。但在發展過程中受到資源、環境等瓶頸所制約。包頭市決策層及時改變發展思路和規劃，着眼高層次，做出了改造升級傳統產業、優化產業結構、實施項目帶動戰略、用信息化帶動工業化、用高新技術改造傳統產業等一系列措施，使包頭在轉變經濟發展方式、推進新型工業化的發展道路上處領先地位。

僅2007年，包頭就引進了136個投資在5,000萬元以上的工業重大項目，以改造傳統產業為目標，拉動工業固定資產投資410億元以上。東方希鋁、華業特鋼、華電包頭發電、鋁板帶、寬厚板等一大批具有發展潛力和市場競爭力的大型項目紛紛入駐包頭。同時對包鋼、包鋁、一機、北重等重點企業實施的擴能和技改項目也初見成效，企業實力和競爭力顯著增強。

產業佈局注重高科技

按照這個思路，包頭大力提高園區投資力度、產業密度及工業優勢重點項目的承載能力。目前，包頭有1個國家級開發區和4個自治區級開發區，聚集了稀土、鋁業、特種鋼、裝備製造等特色產業。2007年，105個入園項目完成投資320億元，全市9個重點園區實現工業增加值312億元，佔全市規模工業增加值60%以上。其中獨具特色的昆區特鋼園區、包頭鋁業產業園區、包頭裝備製造產業園區成為項目建設和產業升級的重要平台。

內蒙古白雲鄂博礦藏豐富，其中稀土的工業儲量佔世界的75%以上，全國約90%，包頭因此被譽為「稀土之都」。包頭稀土高新區作為內蒙古唯一國家級高新區，在包頭產業集群化發展中扮演著重要角色。科技創新成為高新區的主旋律，園區內聚集了一大批以多晶硅、鋁箔浮管、電腦硬盤驅動器磁體等項目為代表的高科技項目。

新產品參與太空計劃

莫建成認為，工業園區的發展實現資源轉換、循環利用、提高GDP，增加稅收和解決就業，通過引進和發展高新技術，提升科技、裝備水平，培育一批高質量的科技和管理人才，為今后的發展奠定堅實基礎。為促進科技創新，稀土高新區建立了全國第一家稀土企業孵化器，組建自治區首家包頭軟件園和包頭軟件企業聯合會，並與清華大學、中國工程院、內蒙古大學等大專院校和科研單位互建了虛擬孵化器，邀請了一批國內外知名的稀土專家為科技顧問和稀土企業孵化器管理委員會成員，令技術創新及科技轉化能力得到大幅提升。

2007年，包頭稀土高新區新引進化企業116家，新增孵化項目82項，62家企業148項專利獲得授權。54家規模以上高新技術企業實現工業總產值130多億元，增長36.6%，佔園區規模以上工業總產值的80%以上。

在科技創新的理念下，科技對經濟的貢獻率不斷提高，並在一些領域實現了重大突破。其中，國內首次研發成功的稀土高強耐腐蝕鋼、鋁鈦鋼等產品已達到世界先進水平，先後為神舟五號、六號載人飛船和「嫦娥一號」探月衛星提供重要部件。



■包頭城市一角。



■莫建成(前左二)到企業指導工作。



■內蒙古北方重工集團正在調試中的液壓支撐架。



■包頭高新科技項目「重鎮」稀土大廈。

乾旱地建「北疆花園」

包頭作為一座工業城，卻擁有人人愛要的「城中花園」。在包頭所獲諸多殊榮中，最多的、最引人注目就是在生態建設方面的榮譽。中國人居範例獎、聯合國人居獎、中國優秀旅遊城市、國家園林城市、國家衛生城、國家森林城等不勝枚舉。

力推城市建設的莫建成對本報表示：「我們把城市作為一個大產業來建設，高起點高標準規劃、大氣魄大手筆建設，着力打造功能明確、佈局合理、內涵豐富、特色鮮明的現代化城市新格局。」

走進今天的包頭，滿城花樹搖曳，碧水蕩漾，綠地湖泉交相映襯，繁花濃蔭遙相呼應，讓人忘記正身處在年降雨量不足300毫米的高原乾旱地區。

目前，包頭市的森林面積達到413.4萬畝，覆蓋率達9.76%；建成區綠化覆蓋率達35.3%，綠地率34.6%，人均公共綠地面積10.7平方米，實現了「城在綠中、人在景中」的優美格局。

循環經濟誕生「包頭模式」

包頭作為一個重工業城市，在經濟快速發展的同時，也對資源環境造成較大壓力。莫建成指出，要最大限度節約資源能源、降低消耗、減少污染，促進經濟效益、社會效益與生態效益相統一，事關包頭的長遠發展和民眾的利益。

包頭現以發展生態工業和建設循環經濟為突破口，探索出一條利用資源和保護環境最優的發展模式，被國家發改委、環保總局專家譽為工業經濟發展的「包頭模式」。

「包頭模式」表現在發展循環經濟上。包頭改變利用率低、對環境壓力較大的傳統單向線性經濟，致力開發「資源—產品—再生資源—再生產品」的工業生態系統的「食物鏈」，使所

勃興之間 民生為大

莫建成說，勃興之間，民生為大，這是中國5,000多年的發展經驗。堅持以人為本、保障和改善民生，是落實科學發展的本質。

包頭本着富民優先、民生為重的執政理念，從住房、就業、醫療、社會保障等老百姓最關心、最現實的利益出發，實施了一系列「親民、富民、為民」工程。

2007年基本實現對全市所轄四區低保家庭中無房戶的全覆蓋，城鄉居民人均住房建築面積比2002年增加約4.7平方米和6.7平方米。城鄉社會保障和社會救助體系進一步完善，低保障人員人數比2005年增加2.4萬人，新型農村牧區合作醫療2007年全面展開，平均參合率達到87.3%。

另外，包頭在建立健全就業再就業機制的同時，大力實施以民營經濟為主的「再創業工程」，鼓勵自主創業、艱苦創業。2007年城鎮登記失業率控制在4%以內，榮獲「全國再就業工作先進集體」稱號。

「好事實事」如期完成

2007年包頭市政府組織實施的18件36項「好事實事」均如期完成。在此基礎上，莫建成代表市委、市政府再次承諾，今年包頭將圍繞社會保障、社會救助和利民便民服務，繼續為人民群眾辦好20件40項「好事實事」，使廣大人民的生活質量得到更高提升。



■包頭著名旅遊區美岱召。